

Катушонок Ольга Валерьевна  
аспирант Белорусского государственного университета,  
магистр юридических наук

Научный руководитель: Хомич Владимир Михайлович  
Директор Научно-практического центра проблем укрепления законности и  
правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь  
доктор юридических наук, профессор

## СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ВНУТРИСЕМЕЙНОЕ НАСИЛИЕ

В Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее УК) отсутствуют специальные составы насильственных преступлений, совершаемых против членов семьи. Вместе с тем, в ряде уголовных кодексах зарубежных стран закреплены специальные нормы, устанавливающие ответственность за подобного рода преступления. Так, Уголовный кодекс Швеции [6, с. 43] содержит отдельную статью (ст. 4а Главы 4), устанавливающую за совершение преступлений против жизни и здоровья, против свободы и общественного спокойствия, а также за половые преступления в отношении другого лица, *находящегося или находившегося в близких отношениях с преступником*, если данные деяния образуют элемент повторяющегося нарушения неприкосновенности этого лица, или направлены на значительное уменьшение уверенности лица в собственной безопасности дополнительную ответственность. Такие деяния именуются нарушением неприкосновенности и наказываются тюремным заключением на срок не менее шести месяцев и не более шести лет. Данная статья не оговаривает характер и близость отношений. Поэтому к потерпевшим от таких преступлений можно отнести лицо, находящееся в любых родственных связях с причинителем вреда. Кроме того, в данной статье в отдельный состав выделяется совершение указанных действий «мужчиной в отношении женщины, с которой он состоит или состоял в браке, или с которой он

сожительствует или сожительствовал на условиях, сравнимых с браком».

В УК Швеции также отдельно выделен и состав половой связи с потомками. Как представляется, такие нормы могут представлять интерес для белорусского УК в плане его совершенствования.

В частности, в соответствии со ст. 4 Главы 6 сексуальной эксплуатацией несовершеннолетнего признается вступление лицом «в половую связь с кем-либо, не достигшим восемнадцатилетнего возраста и являющимся его потомком, или за воспитание которого он или она ответственны, или за заботу и попечение над которым он или она ответственны по решению органа власти». Такое преступление может быть признано тяжким, если лицо, совершившее преступление, действовало, особо пренебрегая заботой о несовершеннолетнем, или если преступление связано с юным возрастом несовершеннолетнего. Кроме того, ст. 6 Главы 6 отдельно предусматривает ответственность и за половое сношение с «собственным ребенком или со своим потомком». Подобные нормы, устанавливающие ответственность за половые сношения с прямыми потомками, содержатся и в УК Дании (§ 210 Главы 23) [2, с. 169].

В соответствии со ст. 153 УК Испании «тот, кто систематически причиняет физическое насилие своему супругу или лицу, находящемуся в отношениях типа постоянной совместной жизни, или собственным детям или детям супруга либо сожителя, опекаемым, родителям или недееспособным, с которыми он совместно проживает, наказывается лишением свободы на срок от шести месяцев до трех лет» [3]. При этом данной нормой устанавливается, что наказание назначается независимо от наказания, назначаемого в соответствии с причиненным в каждом случае вредом. Как видно, в УК Испании четко закреплён круг лиц, за применение насилия в отношении которых наступает дополнительная уголовная ответственность. При этом в цитируемой статье идет речь только о физическом насилии, следовательно, за причинение психического насилия в отношении членов семьи ответственность наступает по общим основаниям.

В УК Франции содержатся нормы, устанавливающие повышенную ответственность за насильственные действия в семье по сравнению с другими нормами, устанавливающими ответственность за подобные действия, совершенные в отношении посторонних лиц. В частности, в соответствии со ст. 222-10 УК Франции квалифицированными являются насильственные действия, повлекшие увечье или хроническое заболевание, если они совершены в отношении законного или естественного родственника по восходящей линии либо в отношении приемных отца или матери (п. 3); супругом или лицом, состоящим во внебрачном сожителе с потерпевшим (п. 6). Предусмотренное наказание также увеличивается, если данные насильственные действия совершены в отношении несовершеннолетнего, не достигшего пятнадцатилетнего возраста, законным, естественным или приемным родственником по восходящей линии или любым другим лицом, имеющим власть над несовершеннолетним [5].

Подобные нормы содержатся и в уголовном законодательстве Голландии. Так, в соответствии со ст. 304 УК сроки тюремного заключения за отдельные виды преступлений, например, за физическое оскорбление, заранее обдуманное физическое оскорбление, умышленное нанесение телесных повреждений, увеличиваются на треть, если данные деяния совершены лицом против своей матери, своего законного отца, своего супруга (и) или своего ребенка [1, с. 390].

В Республике Беларусь защите от жестокого обращения в семье подлежат только подопечные (ст. 176 УК), при этом в качестве последствия указано существенное ущемление их прав и законных интересов. Таким образом, законодатель приоритет отдает защите прав и свобод детей, находящихся под опекой либо попечительством, нежели чем родных детей. В случае, если в одной семье в равных условиях от жестокого обращения страдают и подопечные дети, и родные, то последние остаются без дополнительной защиты уголовного закона.

Единственной нормой в УК Республики Беларусь, которую с полной уверенностью можно отнести к данному виду насильственной преступности, является ст. 140 УК, предусматривающая ответственность за убийство матерью новорожденного ребенка. Однако, подобная норма содержится в уголовных кодексах абсолютного большинства государств.

Проблемным полем для УК Республики Беларусь является то, что в нем не предусмотрены специальные нормы об ответственности за насильственные преступления против членов семьи. Некоторые из таких обстоятельств лишь перечислены в ст. 64 УК в качестве отягчающих обстоятельств при назначении наказания. В частности, к таковым можно отнести: совершение преступления в отношении заведомо малолетнего, престарелого или лица, находящегося в беспомощном состоянии; совершение преступления в отношении заведомо для виновного беременной женщины; совершение преступления в отношении лица, находящегося в материальной зависимости от виновного [4].

По мнению Д.А.Шестакова «особое установление уголовной ответственности за внутрисемейное насилие не имеет смысла» [7, с. 166], так как охарактеризованные в таких составах насильственные действия входят в составы других преступлений (причинение телесных повреждений различной степени тяжести, истязание и др.), а ответственность за эти преступления предусмотрена в одном кодексе. На наш взгляд, с данным утверждением можно согласиться лишь отчасти, если речь идет о таких преступлениях, как убийство, причинение телесных повреждений различной степени тяжести, истязание и некоторых других. Однако в силу специфики взаимоотношений, которые складываются между близкими людьми в условиях ограниченного пространства, и установления определенных обязательств по отношению друг к другу полагаем целесообразным предусмотреть особую уголовную ответственность за совершение отдельных преступлений в отношении членов семьи. В частности, речь может идти о внесении определенных

дополнений в Главу 20 УК Республики Беларусь. В данной Главе следует предусмотреть повышенную ответственность за совершение изнасилований и насильственных действий сексуального характера родителями или иными лицами, на которых возложены обязанности по воспитанию несовершеннолетних, поскольку насилие (особенно действия сексуальной направленности) по отношению к несовершеннолетним со стороны лиц, обязанных по закону заботиться о них, негативно сказывается на формировании их личности.

#### Список литературы

1. Уголовный кодекс Голландии / Науч. ред. Б.В.Волженкин, пер. с англ. И.В.Мироновой. 2-е изд. – СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2001. – 510 с.
2. Уголовный кодекс Дании / под ред. С.С.Беляева; Перевод с датского и английского С.С.Беляева, А.Н.Рычевой. – СПб, Издательство «Юридический центр Пресс», 2001 – 230 с.
3. Уголовный кодекс Испании. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://law.edu.ru/norm/norm.asp?normID=1247923&subID=100111282,100111284,100111474,100111511#text>. – Дата доступа: 12.01.2014.
4. Уголовный кодекс Республики Беларусь // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информации Респ. Беларусь. – Минск, 2014.
5. Уголовный кодекс Франции. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://zakoni.ucoz.ru/news/ugolovnyj\\_kodeks\\_francii/2012-04-10-129](http://zakoni.ucoz.ru/news/ugolovnyj_kodeks_francii/2012-04-10-129). – Дата доступа: 12.01.2014.
6. Уголовный кодекс Швеции / под ред. Н.Ф.Кузнецовой, С.С.Беляева. – СПб, Издательство «Юридический центр Пресс», 2001 – 320 с.
7. Шестаков, Д. А. Внутрисемейные насильственные преступления: уголовно-правовой аспект / Д. А. Шестаков // Правоведение. – 2001. – № 2. – С. 163 – 172.